封面           99學年舊社國小願景實踐課程教學省思表
· 適用年級：四年級
· 撰寫者：四年級全體教師
· 課程實施時間:■ 上學期 ( 9 月 26  日~ 10 月 02  日)

                 □下學期 ( 月   日~  月  日)  

· 教材名稱：生命教育-你很特別
· 教學領域：綜合領域
· 願景課程:(請勾選) ■
	學校願景
	教育目標
	核心價值
	課程實踐

	快樂
	· 孩子能安全快樂的學習
	· 安全樂觀
	□安全教育課程

	愛
	· 孩子愛自己
· 孩子愛社區
· 孩子愛自然
	· 愛閱讀
· 愛家鄉
· 愛護環境
	□閱讀課程
■綜合自編課程
□環境教育課程

	和諧
	· 孩子學習溝通與尊重，建立良好的人際關係
	· 尊重
· 溝通
· 合作
· 分享
	□人權法治課程
□性別教育課程<上學期實施>
□家庭教育<下學期實施>

	夢想
	· 孩子透過合作學習，與他人共築夢想
	· 積極
· 希望
	· 合作學習課程

	勇於改變
	· 孩子培養自省、自覺的能力，勇於創新。
	· 自省
· 創造與突破
	· 小荳荳進化時間課程

	自我實現
	· 孩子發展潛能，培養終身學習的能力。
	· 實踐
· 發展潛能
· 終身學習的能力
· 察覺進化
	· 小荳荳進化時間課程
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◎檔案內容
一、主題名稱：生命教育-你很特別
二、上課節數：共二節課
三、設計理念（創意教學背景說明）：
 《你很特別》是一本深富哲理的繪本，透過繪本導讀，讓學生思考「對別人貼標籤」或「別人貼你標籤」是好的嗎？每個人應該「正確的」認識自己，努力讓自己表現好，不要過分在意別人對你的評價，肯定自己，讓自己過的更充實愉快。
四、教學目標與相關能力指標：
	能力指標
(請列出代號和文字說明)
	教學目標

	1-2-1
欣賞並展現自己的長處，省思並接納自己。

1-3-2尊重與關懷不同的族群
	1.能接納真實的自己。

2.尊重別人。


五、教學活動

	教學目標
	教學設計流程
	說明
	時間
	評量重點

	
	活動一:繪本導讀 
1、 繪本欣賞

· 「你很特別」繪本播放

有一群叫做微美克的小木頭人，每天作著同樣的事：為人貼上金星貼紙或是灰點貼紙。漂亮的、漆色好的木頭人會被貼星星；有才能的也會被貼星星。可是，那些什麼都不會做的或是褪了色的，就會被貼醜醜的灰點貼紙。胖哥就是。幸有木匠伊萊，幫助胖哥瞭解他有多麼特別。
透過這本繪本，讓孩子體悟，不要在意別人所安上的標籤，要真實的做自己，為自己設限；同時也不要對別人貼標籤。

二、分享與討論
· 初級篇
(1)微美克人是一群什麼人？
(2)微美克人每天都在做什麼？

(3)什麼樣的微美克人可以被貼星星？

(4)什麼樣的微美克人會被貼灰點點？

(5)故事裡的胖哥常常被貼什麼樣的貼紙？

(6)他為什麼被貼滿了灰點點？
· 進階篇

(1)為什麼胖哥原本很努力要拿星星，後來卻不願意  再嘗試？
(2)如果你是胖哥，當你已經很努力想要獲得星星， 但是大家還是給你灰點點時，你會有什麼感覺？

(3)當別人多次潑你冷水，你覺得自己可以努力幾次？

(4)你決得微美克人給別人貼灰點點的目的可能是     什麼？

(5)承上題，你覺得胖哥會如何看待這件事？

(6)如果微美克村的每個人都不停幫別人貼星星或是灰點點，這個村子的氣氛會怎麼樣的？你覺得村人和村人相處的感覺會是？
(7)假如你也是一個微美克人，這樣的氣氛對你或是  胖哥可能會有什麼影響？

(8)如果你也是一個微美克人，你覺得自己可以做什麼讓這個村子的氣氛有所不同？
(9)那還有沒有其他讓這個村子的人都不願意離開，更積極的作法呢？
(10)如果微美克村的規則就是這個社會的   遊戲規則，你喜歡這個規則嗎？
~~~第一節結束~~~

活動二:貼點點 
一、貼點點
1.發給每個學生金點點、灰點點貼紙。（金點點貼紙多一些，灰點點貼紙較少，鼓勵多看別人優點。）

2.發給每人一張白紙，用來貼點點，避免同學在別人身上貼貼紙（貼標籤）。

3.教師總結

4.完成學習單
~~~第二節結束~~~
	1.用ppt檔呈現問題，一起討論。
2.統整所有答案，補充說明。

	40分

40分


	專心閱讀及聆聽

能參與討論

舉手發表
老師觀察評量

學習單


	
	
	
	
	


六、教學資源：ppt、白紙、金點點灰點點貼紙、學習單
七、評量方式：教室觀察、口頭評量、學習單（如附件）
八、教學成果：
 (一)教學活動照片
	照片
	文字說明

	[image: image1.jpg]oy
. ""‘4'»;";3?’





	貼點點。

	[image: image2.jpg]



	我貼金點點。

	[image: image3.jpg]



	你要如何看待別人貼的點點呢？

	[image: image4.jpg]



	很用心寫學習單。


九、教學後反思：
(一)、省思表
	帽子
	思考向度參考
	說明

	[image: image8.png]


          白帽子
客觀的角度來分析目前取得的資訊
	有否參照課程設計實施？
	是的，完全依據課程計畫實施。

	
	課程實施是否能符合原設計的目標與架構？
	是的，完全參照教學目標來設計課程。

	[image: image9.png]


  黃帽子

 積極正面的態度來思考佔優勢
	實施時學生有哪些學習反應，讓我們覺得這個課程是有價值的?
	學生能了解「當你在乎貼紙的時候，貼紙才會貼得住。你愈相信我的愛，就愈不會在乎他們的貼紙了。」

	   紅帽子[image: image10.png]



感覺如何？喜歡它或討厭它的原因是什麼？
	整個課程的實施，我感覺----
	很有意義。
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綠帽子

思考新的做法
	課程實施的協同合作與分工情形如何?未來可以做的更好的調整方法---
	無。
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 黑帽子

以客觀的資料來批判失敗原因
	教學實施與原設計的差距有哪些？爲什麼?
	無。

	[image: image6.wmf]藍帽子

控制與計畫整個思維的流程
	課程流程與時間規劃有否須修正的地方？
	無。

	   其他
	
	


(二)、省思
1.藉由貼點點的活動，讓孩子重新思考「對別人貼標籤」或「別人貼你標籤」是好的嗎？「我做很好」不是為了別人給貼金點點，如果每次有好表現就能得到金點點，很容易變成為了得到別人讚美而去完成這件事，一旦失去別人的讚美，就沒有動力繼續實行。
2.做完「貼點點」的活動，老師要提醒孩子，不要過度在意別人對你的評價，應該正面的認識自己，喜歡自己。「貼點點」其實就是在做比較，每個人都是獨一無二的，不要和別人做比較，也不要被外在評價或世俗的眼光影響自己。
3.引導孩子不給別人貼灰點點，也就是不計較別人的缺點，減少歧視或厭惡他人。

4.平常要孩子們說出自己的優點，大都說的很靦腆，不太有自信。透過這張學習單，孩子們很具體的寫出自己的優點，也知道要改善缺點。
十、附件
你 很 特 別學 習 單   年  班姓名：___________

---做自己的主人
◎小朋友，你了解自己嗎？你喜歡自己嗎？你知道自己是個什麼樣的人嗎？請將你自己的名字寫在正中央的小圈內，再寫下自己所了解的自己，寫在外圈上。例如：興趣、個性、情緒、優點、缺點…等等。


◎我覺得我最特別的地方是_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

◎最後，無論如何，面對鏡子中的你，

給自己一個滿意的笑容，並且堅定的告訴自己：「○○，我是最棒的」[image: image7.png]
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